

聚焦“一张图” 展开“一盘棋” 京津冀协同营造生活圈

马丽娅 赵青 唐玉洁 孙逸桦



图为北京医疗专家到河北省张家口市宣化区常态化坐诊。
陈晓东摄（人民视觉）

聚焦京城

京津冀三地虽然地缘相接，但长期以来，“北京吃不下”“天津吃不饱”“河北吃不着”的比喻折射出三地发展失衡的窘境。3年前，京津冀协同发展上升为重大国家战略。此后，京津冀三地自觉打破“一亩三分地”的思维定式，“一张图”规划、“一盘棋”建设、“一体化”发展，使协同发展逐步迈向纵深。

3年来，京畿大地发生了怎样的变化？三地百姓又从中得到了哪些实惠？近日，笔者深入京津冀三地调研采访。



1 功能疏解： 赢得抱团发展红利

今年38岁的李国用回忆起曾经在北京动物园批发市场打拼的岁月，恍如隔世。在北京打拼了11年后，李国用和妻子把商铺搬到了河北沧州东塑明珠商贸城。

北京动物园批发市场，简称“动批”，形成于上世纪80年代中期，有1.3万个服装批发摊位、超过3万从业人员，日均客流量10万人次。如今，像“动批”这样的低端批发市场已不适合留在中心城区。李国用搬去的商贸城便是在疏解非首都功能背景下发展起来的“动批”产业承接市场。

“我老家在沧州市南皮县，所以优先考虑离家近的商贸城。了解到当地的内部环境和优惠条件都不错，就把北京的店面关了，整体搬了过来。”一开始，李国用也害怕客流量不够甚至赔本，但经过多次沟通，他的心中逐渐有了一本“安心账”。“商贸城对我们商户是前两年免租金、第一年免物业费，加上其他方面的优惠，两年粗算下来能少支出40多万元，这样省下钱来慢慢积累客户也不着急。”李国用说。

去年9月，李国用的服装店开始营业，正值销售旺季，最多一天卖出了6000多套女装。此外，根据商贸城的优惠政策，李国用还用成本价在附近买了一套房，把在老家的父母和小孩都接到了市里生活，还给孩子选了所好学校就读。“之前在北京我们就夫妻俩生活，现在一家三代人聚在一起，是多少钱也换不来的好事呀！”李国用欣慰地说。

李国用只是众多得到疏解的商户中的一位。3年间，北京累计退出1341家高耗能、高耗水的一般制造企业，350家中心城区商品交易市场调整疏解，2.8万户商户迁往天津、河北。承接地也不是简单地将老市场、老模式复制过来，而是通过规划实现产业升级，最终获得抱团发展的红利。

2 交通先行： 强化协同发展“骨骼”

协同发展，交通先行。交通一体化被认为是京津冀协同发展的“急先锋”，是强化京津冀协同发展的“骨骼”系统，具有基础性的意义。

这一点，让家住河北燕郊的王怡感触颇深。2011年，王怡来到北京上班，将家安置在了燕郊。每天早晨6点钟起床，单程花费2.5小时到达单位，是她每天的必修课。

随着北京城市的发展，和北京通州区只有一河之隔、地理位置相当于北京“东七环”的燕郊成了大批“北漂”的聚集地，很多和王怡一样的年轻人成为“跨省上班族”。

随着京津冀交通一体化的发展，京津冀快速直达专线已有6条，其中3条通往燕郊，2条通往大厂，1条通往香河。这些线路的开通，大大推进了京津冀公共交通互联互通。

如今，通往燕郊的公交车稳步增加，地铁线也随之规划。伴随着交通发展，燕郊也有了大型商场、超市、连锁店。“从前一说起上班，大家都往城里走，现在很多人可以在燕郊上班。燕郊现在就像个二线城市一样，这样的快速发展真是做梦也想不到的。”王怡说。

据了解，2016年11月，京津冀地区城际铁路网规划获得批复，未来将以京津、京保石、京唐秦三大通道为主轴，到2020年基本实现京津保唐相邻城市1小时交通圈，到2030年基本形成“四纵四横一环”城际铁路网。

此外，“京津冀交通一卡通”互联互通已覆盖区域内9个城市，包含北京城六区全部地面公交线路，北京地区累计发卡1.6万张。在此基础上，地铁一卡通互联互通预计年底前也可以实现。

3 改善民生： 补上公共服务短板

京津冀协同发展，出发点在民生，落脚点也在民生。交通设施互联互通，使得老百姓最关心的教育、养老、医疗等涉及民生的公共服务能够率先破除地域藩篱，实现协同发展。

“老师您看，这只笔的外壳是黑色的，笔盖打开后是这样的……所以，老师您愿意买我这支笔么？”“介绍得真好！我买了。”

这是北大附中天津东丽湖学校课堂上的一幕，学校原汁原味地复制了北大附中已经成型的教学模式，让体验式教学激发学生的学习兴趣，进而理解生活、体验生活。“正是学校的这种教育理念吸引了我。”学生家长王女士说，“没想到在天津也能享受到北京优质教育资源。”

教育协同发展了，养老协同也不能落下。天津武清区养老护理中心，是京津冀三地协同养老的试点机构。1年前，张奶奶从北京昌平搬到武清养老护理中心。问及为何从北京搬到天津，张奶奶提高了声音：“这里离北京近、费用低、居住环境好，性价比特别高。”

相关负责人介绍，目前国家正建立省级异地就医结算平台，以后老人在异地看病可以实现医保即时结算。除此之外，京津冀三地民政部门已经拟制了包括养老机构综合责任保险补贴政策、困境家庭服务对象入住试点机构补贴政策、承接政府购买养老服务服务项目扶持政策、医养结合扶持政策等。这些政策有望今年内实施，让京津冀三地老人异地养老无障碍。

健康，是人人关注的民生话题；医疗，是京津冀一体化的“探路者”。“跑北京、天津看病的少了，在家门口就诊的多了。”京津冀三地的医疗人才和技术自由流动起来，才能真正有助于北京非首都功能的疏解。被戏称为“全国看病中心”的北京，已通过合作办医等方式将优质医疗卫生资源向京外输送。

如今，医疗资源重新配置，专家出京，百姓受益。“专家门诊，在北京‘一号难求’，在这可以轻松搞定。”河北燕达医院执行副院长李海玲说，自2014年5月以来，该医院先后与北京朝阳医院、北京天坛医院、首都儿科研究所附属儿童医院、北京中医医院签订了合作协议。（据人民网）

风车花海 亮相密云

近日，北京地区首届风车文化旅游节在密云区太师屯镇人间花海景区举办。木屋脚下，流水溪边，风车花田，尽现眼前。

图为密云区天空晴朗，百万只风车在风中旋转。

陈振海摄（人民视觉）



老北京的四合院

邓云乡



四合院之好，在于它有房子、有院子、有大门、有房门。关上大门，自成一统；走出房门，顶天立地；四顾环绕，中间舒展；廊栏曲折，有露有藏。如果条件好，几个四合院连在一起，那除去舍之外，又多了一个深字。“庭院深深深几许”“一场愁梦酒醒时，斜阳却照深深院”……这样纯中国式的诗境，其感人深处，是和古老的四合院建筑分不开的。

北京四合院好在它的合，贵在其敞。合便于保存自我的天地；敞则更容易观赏广阔的空间，视野更大，无坐井观天之弊。这样的居住条件，似乎也影响到居住者的素养气质。一是不干扰别人，自然也不愿别人干扰。二是很敞快、较达观、不拘谨、较坦然，但也缺少竞争性，自然也不斤斤计较。三是对自然界很敏感，对春夏秋冬岁时变化有深厚情致。让我们来看看四合院的春天。

冬至过了是腊八，四合院春的消息已经开始萌动了。过了二十三，离年剩七天……在腊尽春回之际，四合院中自然是别有一番风光

融化在一片乐声笑语中……

不必多写，只这样一个特写镜头，就可以概括四合院春之瑰丽了。

北京春天多风，但上午天气总是好的。暖日煦晴，春风浮荡，站在小小的四合院中，背抄着手，仰头眺望鸽子起落，飞到东，看到东，飞到南，看到南……鸽群绕着四合院上空飞，一派葫芦声在晴空中响着，主人悠闲地四面看着，这是四合院春风中的一首散文诗。

丽日当窗，你在室中正埋头做着你的工作，听得窗根下面“嗡嗡……”地响着，是什么呢？谁家的孩子正在院子抖着从厂向新买来的空竹。这又是四合院春风中的一首小诗。

（作者为已故著名文史学家、民俗学家。本报有删节）

双层纯电动公交车二环开跑

本报记者 赵鹏飞

经常走二环路的北京市民不难发现，近日，二环路上的公交老资格——44路外环换成了双层车，座位数直接翻倍。据了解，这是双层纯电动公交车首次在北京普通公交线路上投入运营。

北京公交集团电车分公司相关负责人介绍，和原来相比，这款纯电动双层城市客车配备了冷暖空调、电子屏显示线路图、智能钥匙系统等技术。“在内部空间上，采用一级踏步地板结构，上下层分布合理，乘客一层站立不碰头、二层行走舒适方便，整车空间宽敞，配有70个座椅，可承载100人，座位比原来的车多了1倍。”

目前，44路外环行驶客车已全部由22辆纯电动双层客车替代。此次44路一跃加入“绿色”车队行列，从原本的加柴油变成采用永磁同步电机发力。每辆车都搭载了25块纳米高功率多元锂离子电池，采取直冲式充电。“一次充电仅需20分钟，续航里程完全能够满足44路外环运营行驶需求。”电车分公司相关负责人介绍，由于电池和电器布局合理，整车涉水深度可达25厘米。

据了解，44路车辆置换后，采取停站时间补电的充电方式，营业时间不变，首站广安胡同北口站首车5时30分、末车24时，仍然延续原走行时间，发车次数也不变。

今后，在北京跑的电动公交将越来越多。“十三五”期间，北京将积极推进清洁能源车辆使用，功能核心区基本实现公交零排放。

公交集团介绍，北京市将以新能源车和清洁能源车为主，辅以低排放标准的欧VI柴油车，合理调整车型配置。预计到2020年，公交车部门将配套建成充电桩2000个左右，新能源车将突破1.1万辆，占到车辆总数的50%以上；各类天然气车达到7000余辆，占公交车总数的32%；欧VI标准柴油车3700余辆，占总数的16%。“届时，运营车辆平均排放水平优于国V水平，接近欧VI水平。”



图为行驶中的44路外环公交车。

历史名人
话京城